

楼下的小狗

□ 书秋颜



楼下的单元通道口每天活跃着一只狗，有人爱它，有人讨厌它。它没有华丽轩昂的姿态，体型不大，也不沾精致优雅。就这么个本色，却是个社牛，底气不知哪里来的。

每天一早，它就出现在通道口，没人的时候，在草地晃晃，墙角或是灯柱边抬个腿撒个尿，自由舒畅，惬意得不得了。等见路上过个人了，单元里的人下来了，不管陌生熟悉全都迎上前去，摆尾摇头，迈着小花步全身上下都是欢腾劲，一脸套近乎的模样。所以，有人讨厌它有人爱它。讨厌它的人不会看狗面相，狗呢，也不会看人的面相。人家躲它，避它，它以为人家和它玩游戏，一个劲儿追、闹。其实人怕它咬。爱它的人呢，觉得它可爱、灵敏、聪慧。

第一次见它，我就因为它那不管生熟的卖萌神功，条件反射地向它回了礼。面对一只尾巴摇得像芦花盛开的小狗，很容易叫人把它错位欣赏成可爱、热情、欢喜相的小孩。我用对小孩的口吻脱口而出向它问了声：“你好呀！”结果，它更欢了。我又使劲向它吹了个哨音，其实根本吹不响亮，简直像“嘘”声。不过，并不妨碍它感受到我友好平等的礼貌以及愉悦之情。接着它就跟着我了，一路欢快地跟着我，

我走两步它也走两步，我停它也停，我看看它，它看看我。我进了停我“小毛驴”的屋子，它也进。我说你回吧，回家去，我要上街。于是，我骑着“小毛驴”溜烟跑了。

一回生二回熟，第二回可就越发黏糊了，我被它困住了一下午的脚步。那天下午我刚准备出门，没想它的主人竟给了它午后散步的待遇。它表现得一如既往地友好、快乐，亲热地追着我的“小毛驴”跑啊颠啊，路遇的邻居以为是我养了它，带出来遛弯了。我尝试着从小区的东西两向突破，最终，还是因为它那天真无邪的欢快样叫人于心不忍，我被它逼回了自家楼下。它倒好，干脆在我的车前趴下守着，盯着我寸步不离。思想一番，如果真跟我去梅城十字街口，遗失在闹市找不回家，就是我的罪过了。罢了，进电梯回家，禁足一下午。它眼巴巴看电梯合上门，电梯门关上的一瞬间我终于笑出了声：“你还跟不跟？”

它还真聪明，知道不能随便去别人家做客，止步于电梯前。

再往后，它的聪明就更显露了。当看到我走下台阶，它会早一步走前头去，知道我要往哪个方向拐，停在拐角处等我。继而知道我要去拉“小毛

驴”了，又先一步跑进停车的屋里去。真是奇怪，它了然我的行踪规律。

住进小区好几个月了，我不知它主人是谁，但听人说起它家同是本单元的。现在，因为讨厌它的、爱它的人越来越多，它在整个小区里都有了知名度，甚至物业群也常点它的名，大家未必认得它主人但一定认得它，它绝对担当自家的“形象大使”。

前几天突然有人在物业群喊话：“某某楼某单元的那条狗是不是中麻醉枪了，摇摇晃晃，城管在管狗，主人快去看看……”幸好今早又看到它了，甚好，幸好！它今天毛发蓬松，白得像雪，黄得显靓丽，可能洗过澡了，它是只白底穿黄马甲的狗。反常的是它今天有些冷静，只是对我摇了下尾巴，并没有跟着我的步伐，也没有预判走到我前边去。它把原本一百分的热情扣了十分，让我的心有点失落……

真的有点失落，它突然变得像人一样有边界，不再无差别地漫天播撒快乐与信任。

看，生物世界进化多快，连狗都对人类世界做出反应，自带疏离，如果人还学不会这种“聪明”，那人该多傻啊！

“失落”，无可避免……

修养

(外三则)

□ 汪国云

人的品行修养看似是个人私事，其实是关系到民族发展、社会稳定的大事，因此，中华传统文化在品德修养方面有许多内容和规范。不同的时代，对人的品德修养有不同的要求，旧时家风家训中所提倡的品德修养大多是站在个人的前途、宗族的发展角度来考虑如何进行修炼的，格局有限。现在时代不同了，我们要站在更高的角度来思量品德修养的内容与要求，站位要更高，格局要更大。

处境

明代大儒高攀龙说：“人生处顺境，好过却险；处逆境，难过却稳。”这话富有辩证的人生哲理，值得我们好好思考。人在一帆风顺的顺境时，容易产生松懈意识和忘乎所以的思想，危险便开始产生，所以古人提倡居安思危；人处艰难困苦的逆境时，有危机意识，就会小心谨慎行事，不太会犯错误。我们应当从古人的话语中汲取智慧，不管人生处于什么状态，都要以谦虚谨慎的态度，走好每一步人生路。

“题”与“皮”

“看报看题，读书读皮”，这话是贬义的，看报只看个题目，读书也只读个封面，意谓学习不认真、不深入。没错，面对所有的书籍和报纸都采取看看封面、读读标题的态度，肯定是不对的。但是，仔细想来，其实只要是经常读书看报的人都会存在这样的现象，因为人生苦短，每个人的时间都有限，不可能所有的书报都认真仔细地阅读，只能经过浏览，关注那些适合自己的内容。

无事

南台守安禅师说：“不是息心除妄想，只缘无事可商量。”这话的本意是说，不是我要断除烦恼妄念，而是连什么烦恼妄念都找不到。这是参禅悟道者从克制妄念、消除烦恼的初始修炼阶段，进入不起妄念、没有烦恼的高境界。我们平常之人在修身养性的过程中，可以从这里的“无事”两个字得到启发：做人守本分，对身外之物不产生非分之想，消除贪念妄想，烦恼自然就少。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

